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Antrag der CDU-Fraktion zur Stadtratssitzung am 26 August 2019  
  
  
  

Pirmasens, 15.08.2019  

  

  

Sehr geehrter Herr Oberbürgermeister,  

  

Die CDU-Fraktion bittet Sie, folgenden Antrag auf die Tagesordnung der Ratssitzung 

am 26 August 2019 zu setzen:   

  

Erstellung eines Konzeptes zur Umsetzung des Onlinezugangsgesetzes (OZG)    

 

Die Digitalisierung, die vielfach auch mit der vierten industriellen Revolution gleichgesetzt wird, 

verändert aktuell komplette Wirtschaftszweige und insbesondere die Gesellschaft nachhaltig. Um 

damit verbundenen Herausforderungen an die Verwaltung z.B. im Bereich Bildung und Lehre zu 

begegnen, sowie Chancen gezielt zu nutzen wurden bereits vielfältige Aktivitäten der Stadt 

Pirmasens angestoßen bzw. umgesetzt (siehe hierzu auch u.a. unseren Antrag vom 25.03.2019  

„Erstellung Medienentwicklungskonzept“). Der konkrete Handlungsbedarf respektive -druck wird 

für die Kommunen durch das Onlinezugangsgesetz noch verstärkt. Verpflichtet dieses Gesetz doch 

dazu alle Verwaltungsleistungen bis Ende 2022 online anzubieten. Bei der Umsetzung gilt es dabei 

unserer Einschätzung nach, nicht nur einfach bestehende Prozesse 1:1 zu digitalisieren. Vielmehr 

sind die Prozesse zur Erstellung von Verwaltungsleistungen auf Basis der neu zur Verfügung 

stehenden technischen Möglichkeiten zu überdenken und bei entsprechendem Potential neu zu 

gestalten. Des Weiteren wird bei der Umsetzung dem Thema Daten- und Informationssicherheit 

ein zentrale Bedeutung zu Teil. Hier gilt es Maßnahmen und Richtlinien umzusetzen, um 

Cyberangriffe und damit verbundene Konsequenzen zu vermeiden (siehe u.a. im Juli 2019 

stattgefundene Cyberangriffe auf Einrichtungen des DRK im Saarland und Rheinland-Pfalz). 

Abschließend gilt es auf dem Weg hin zu einer digitalen Verwaltung die Mitarbeiter mitzunehmen. 

Dies beginnt bereits bei der aktiven Mitgestaltung der digitalen Dienstleistungen bis hin zur 

Vermittlung digitaler Kompetenzen und Fähigkeiten zur reibungslosten Durchführung dieser (sog. 

Change Management).  



In diesem Zusammenhang bitten wir die Verwaltung um die Bearbeitung nachstehender Punkte 

und deren Vorstellung in einer der nächsten Sitzungen des Stadtrats: 

 

• Zusammenstellung bisheriger Aktivitäten zur Digitalisierung der Verwaltung im 

Allgemeinen und insbesondere im Kontext des Onlinezugangsgesetzes. Dabei bitte auch 

auf die oben genannten Themenaspekte Cyber-Security und Change Management 

abstellen.  

• Die Zusammenstellung bitte ferner auch, um einen kurzen Bericht wie sich die Ende 2018 

vereinbarte Kooperation zwischen Land und Kommunen in der Praxis ausgestaltet, 

ergänzen.  

• Erarbeitung eines Konzepts wir die Zielsetzungen des Onlinezugangsgesetzes erreicht und 

dabei die Potentiale zur Neugestaltung von Prozessen im Sinne der Bürger und Mitarbeiter 

gehoben werden (inklusive dem Thema Cyber Security und Change Management). 

o Aus dem Konzept sollte auch deutlich werden, welche OGZ-Themenfeldern und den 

damit verbundenen Leistungen die Verwaltung auf Ergebnisse der eingerichteten 

Labore bzw. Arbeitsgruppe setzt und wo die Verwaltung selbst in die Ausgestaltung 

der digitalen Dienstleistung geht. 

 

 

 

Im Namen der CDU-Fraktion   

                                               

  

Stefanie Phillips        Dr. Florian Dreifus 


